

H 海南“牛”地名



高山出平湖。牛落水库一隅。周上富 摄

因养牛为业而得名
牛落，从前名叫“牛栏”

在三亚市西部崖州区的凤岭、白石岭、万担岭、笔架岭、天子岭、偷鸡墓岭和南顶岭之间，有一块坡地，名叫“牛落”，附近有个赤草村。20世纪70年代，众岭之间修起拦水大坝，蓄水成湖，建起“牛落水库”，得以灌溉周边农田。据查，库区最远的水源出自凤岭，形成凤水，凤水流经水库后，在下游流入郎芒坝，再经过千年古村保平的后河，进入保平港，最后出海。

“牛落”又是因何得名的呢？

原来，当地山林茂密，水草丰美，自古以来就是老百姓放养牛的好地方，后来养的牛越来越多，不但饲养耕牛用于农业生产，还对外销售赚取更多利润，因此，各家各户便就地围栏圈牛，以免走失，久而久之，那里就成了当地人口中的“牛栏”，再后来，经常到这里贩卖牛只的外地人，也称这里为“牛栏”，与位于三亚西南方位、崖州东南方向的“羊栏”（今改称“凤凰”）遥相呼应。

后来，官方到牛栏调查人口和土地信息，问到地名时，当地村民用海南闽语回答，由于“栏”和“落”的发音相近，“牛栏”便被记成了“牛落”。

对此，崖州人士、海南热带海洋学院退休教师张远来先生认为，虽然很久以前记错了文

字和意思，但是“牛落”也可以

理解为“牛的聚落”或“牛的村落”，无伤大雅。

据了解，今天的牛落水库周边坡地，仍是放养牛的好场所，历史上的“牛栏”已经不见踪影，牛的“聚落”一如既往，仍可寻觅，就此而言，“牛落”的叫法，倒也实至名归。

尽管牛落一名，不如文昌的潭牛、琼海的牛路岭那样出名，对于较远地区的人而言，可谓籍籍无名，但两位与之相关的古人的到来，多少给那里增加了些许人文气息。

一是南宋末年的驸马陈福仔（后更名为陈梦龙），在王朝灭亡之前，逃到琼州，死后葬在牛落水库附近，清代重树墓碑，目前三亚有陈氏宗亲尊其为渡琼先祖，每年清明前来洒扫祭拜。

另一位是王焜，崖州州城北厢人，明末的一名生员。清初，其父因不愿留辫子被杀后，他一直对清廷怀恨在心。1647年，此时大清王朝已立国四年，苟延残喘的南明王朝由桂王朱由榔在广东肇庆继位，国号“永历”。据光绪《崖州志》记载，1649年，王焜向朱由榔上疏陈情，请求抚恤其父，得到“御赐”。此后，王焜跟随朱由榔征战立功，被授以“总兵”，并奉命联络乡兵，谋划攻取各个府道，扰乱两广地区，先后历战十余年，但是所攻下的城池很快又被清兵夺取，被降为“副总兵”。

南明永历十四年、大清顺治十七年，即1660年，桂王朱由榔战败逃亡缅甸，王焜带着玉玺等皇室物件返回家乡，隐居于牛落水库东北方向的天子岭上。知州李应谦获悉，亲自出马招安，王焜仍是不从，并赋诗明志。

后来，王焜深知反清复明无望，便将南明王朝的旗帜烧毁，于是当地的一条河流因此得名为“烧旗水”。王焜还在水北筑起陋室，起名“水竹居”，自称为“水北渔人”，不再踏入州城一步。然而，官府还是将王焜拘捕，他最终死于狱中。■



位于三亚崖州区牛落水库旁的一座古墓葬，据传墓主为南宋末年驸马陈梦龙。海南日报记者 陈耿 摄

文海南日报记者 陈耿

从“牛泮塘”到“久温塘” 一段与牛有关的村名变迁趣闻

文海南日报记者 孙慧

距离省会海口市仅有40多公里的定安县，乡村绿道曲径通幽，民居错落有致，田野稻浪滚滚，乡间土路上，时不时能看到黄牛、水牛踱步，悠然自得。

至今保留浓厚的农耕文化氛围的定安县，不但仙沟牛肉卖遍全岛，还有与牛有关的地名变迁故事。其中，最为人知晓的是久温塘村，这个久温塘村不仅拥有迄今为止中国最大的热带富硒冷泉，还有一段与牛有关的村名变迁趣闻。

从海口上环岛G98东线高速公路，至黄竹出口下来，进入到定安县的黄竹、龙门、岭口等乡镇地区，是定安的乡村旅游示范区，尤其是龙门镇到母瑞山山脚下的60多公里，有近100多个村庄，村庄各有美景不一，被称为“百里百村”。“百里百村”地区分布着100多个冷泉眼，其中最有代表性的就是久温塘火山冷泉，也是中国最大的热带富硒火山冷泉。

据方志和族谱记载，明嘉靖元年（1522年），郭氏先祖郭鼎弦从原琼山县梁陈村迁来今址定居。该村地处古火山喷发的砾岩地，多石崎岖，村前有一宽广的水塘，塘内皆是喷泉，终年积水，水清如镜，泉水夏凉冬暖。

在夏日，人一走近久温塘村的冷泉水塘，扑面而来的是股股清泉，小小的池塘一个个连成一片，岸边榕树葱郁，长且直的根须悬垂水中。几名村妇下地干完农活回来，将砍刀、簸箕放在岸边，卷起裤腿走下水塘，清洗粘在脚上的淤泥。

慕名而来的游客，脱下鞋袜，小心翼翼地摸着岩石走入冷泉池塘，站稳之后，浸泡的冷泉下的双脚马上会吸引成片的小鱼，可以享受自然免费的鱼疗。

“久温塘，其实原名



夏日里，游客在久温塘村泡火山冷泉。

海南日报记者 张茂 摄

叫牛泮塘。海南闽语中牛泮塘就是牛在水中浸泡的意思。天气炎热，牛泡在水塘里自得其乐，不愿起来，这是一个非常有画面感的村名。”对海南民间文化颇有研究的许建康告诉记者，久温塘村冷泉的名字原先叫牛泮塘，到了20世纪60年代后，才改为久温塘村。

炎炎夏日下，泡在冷泉水塘里的牛不愿起来上岸，可见冷泉的清凉舒适，多么有吸引力。而今考虑到卫生清洁，村民放养的牛已经很少能下冷泉池塘，倒是来自天南地北的游客们，愿意驱车来到这个小乡村，赤脚泡冷泉，闲聊谈心，消去身体的疲乏。

许建康介绍，久温塘村还与元代流放来海南的皇太子图帖睦尔与心上人青梅的爱情传说有关系。1321年，图帖睦尔被流放至海南府城。他对一位出生于南雷峒才貌双全的侍女青梅一见钟情，但青梅对这位被流放到海南，随时可能遭到朝廷追杀的蒙古族皇太子不敢亲近。

为追求到青梅，图帖睦尔赶到青梅的家乡南雷峒，也就是现在的定安，找峒主帮忙。峒主王官事之以礼，让图帖睦尔住进峒主官邸，并为之出三百金以聘青梅，图帖睦尔终于遂了心愿。此后的几年，图帖睦尔和青梅在王官的庇护下，度过了浪漫甜蜜的“流放生涯”。他们的爱情足迹遍布今天的定安县南部和琼海市西部，以及屯昌县的东部地区。久温塘、龙拔塘、尔古井、沐塘、儒沐塘、万泉等村镇地名无一不是他俩在此沐浴、浪漫爱情生活的记载。“沐”“塘”“井”“泉”指的就是他们沐浴神奇的“火山冷泉”。

“牛泮塘”改成“久温塘”，虽然失去了些趣味性和画面感，但是久温塘意味着温度恒久持稳的冷泉池塘，这样的名字也挺贴切，让人听了就能记住。再后来，冷泉的旅游康养价值被人发现，广为宣传。

近年来，随着定安“百里百村”的乡村旅游线路开发，久温塘冷泉的名字越传越远，越传越响，虽然目前尚未正式开发成休闲疗养景点，但是来往游玩的游客越来越多，期待久温塘冷泉早日开发成一个旅游目的地，让当地百姓能多多受益。■